

ОТ РЕДАКТОРА

Данный сборник представляет труды участников VI Международной научно-практической конференции «Актуальные вопросы изучения истории, международных отношений и культур стран Востока», проходившей в рамках IV Международного форума «Наследие» 6–7 октября 2023 г. на кафедре востоковедения Гуманитарного института Новосибирского государственного университета.

Эта конференция в шестой раз собрала представителей востоковедческого сообщества России, а также видных специалистов из стран дальнего и ближнего зарубежья. Задуманная как одна из площадок для обмена опытом и знаниями среди профессиональных востоковедов, за шесть лет эта конференция превратилась в практически необходимый элемент научно-образовательного цикла в академической среде. Она традиционно собирает до 60–70 участников из разных стран – Новосибирск, расположенный в центре Евразии, оказывается удобной точкой, соединяющей разные регионы мира. Конференция, проходившая в очередной раз в гибридном (очно-дистанционном) формате, получила широкий общественный и международный резонанс.

Это подтверждает, прежде всего, география участников, представлявших крупные востоковедческие центры России (Институт Стран Азии и Африки МГУ, Институт Китая и современной Азии РАН, НИУ «Высшая школа экономики» в Москве, Институт востоковедения и африканистики НИУ «Высшая школа экономики» в Санкт-Петербурге, Институт востоковедения РАН, Санкт-Петербургский государственный университет, Дагестанский государственный университет, Институт археологии и этнографии СО РАН, Поволжский православный институт в Тольятти, Сибирский федеральный университет в Красноярске, Педагогический институт Иркутского государственного университета, Сибирский институт управления Российской академии народного хозяйства и государственной службы), Израиля (Ben-Gurion University of the Negev), Новой Зеландии (Massey University), Узбекистана (Ташкентский университет востоковедения, Бухарский государственный университет), Казахстана (Национальный музей Республики Казахстан в Астане), Киргизстана (University of Central Asia), а также университеты и организации Китая (Guangdong Provincial Institute of Cultural Relics and Archaeology, School of history of Renmin University of China, Dalian University), Республики Корея (Korea

University, Institute of East Asian Archaeology of Hanyang University, Korea National University of Cultural Heritage, Sonmun University, Kimhae National Museum, Buyeo National Museum), Японии (Aoyama Gakuen University; Meijo University), Монголии (Mongolian University of Life Sciences).

Тематика форума «Наследие»-2023 была задана Фондом «История Отечества» и касалась 300-летия подписания Петербургского договора 1723 г. между Россией и Персией, в связи с чем часть выступлений и публикаций была посвящена истории этого события и разным аспектам российско-иранских отношений.

Содержание данного сборника востоковедческих трудов традиционно представлено несколькими разделами, имеющими как научно-теоретическое, так и практическое значение: 1) археология, культы и ритуалы; 2) история Средних веков, Нового и Новейшего времени; 3) международные отношения, политика и идеология; 4) лингвистика восточных языков; 5) аспекты преподавания восточных языков и литератур.

Свои доклады в четырех секциях в течение двух дней представляли не только известные, состоявшиеся специалисты, но и молодые исследователи в области истории, культуры, международных отношений, политологии стран Ближнего Востока, Центральной и Восточной Азии. Несмотря на взаимодействие в гибридном режиме, между участниками по разные стороны мониторов состоялись весьма оживленные и плодотворные дискуссии. Такой формат научных форумов уже прочно зарекомендовал себя на международных дискуссионных площадках.

Ответственный редактор сборника –
заведующая кафедрой востоковедения
Гуманитарного института
Новосибирского государственного университета,
ведущий научный сотрудник
Института востоковедения РАН (Москва),
доктор ист. наук, профессор *Е. Э. Войтишек*